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SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA. 1983

MATAMAITIC FHEIDHMEACH—-ARDLEIBHEAL

DE hAOINE, 24 MEITHEAMH—IARNOIN, 2.00-4.30

Sé cheist a fhreagairt. T4 na ceisteanna ar fad ar comharc. Féadfar Tablai Matamaitice a fhail 6n bhFeitheoir.
Glac luach g a bheith ionann le 9-8 méadar/soicind?.

1.

6.

Traein dar fad 120 m agus luasghéard 1 m/s? buaileann si le traein eile dar fad 80 m agus i ag taisteal ar raille
comhthreomhar sa treo eile ar luasghéari 1-5 m/s? T4 luas 20 m/s agus 25 m/s acu, faoi seach. Taispedin. tri
l€ardidi, suimh na dtraenacha direach sula mbuaileann siad le chéile agus direach tar éis d6ibh dul thar a chéile.
Faigh an méid ama a ghiacann sé de na traenacha dul thar a chéile.

Da dtarlédh go geuirfeadh ceann de na traenacha, tri na coscéin a chur ag obair, 12196 de bhreis leis an am sa
ghabhail thar a chéile, riomh go dti an m/s? is gaire an laghdd ina luasghéard.

D’eitil eitealldn soir direach 6 p go dti g ar ¥; km/u. Do b'é v km/u luas na gaoithe 6n aird aniar aneas. Ar an
turas ar ais 6 ¢ go dti p, siar direach, do b’ luas an eitealldin ¥, km/u agus gan aon athrd ar luas na gaoithe.
Ma ba ¢€ luas an eitealldin in aer socair x km/u, x > v, taispeain tri thaifeach a dhéanamh feadh pg agus ingearach
leis, n6 ar bhealach eile, go bhfuil

() w —u, =v\/2
(ii) Uiy = xz = Vz
Ma ta |pg| = d, faigh i dtéarmai v, x agus d, an t-am don dé thuras.

Taispednann an léaraid caithnini de mhais 2 kg agus 3 kg,
leith ar leith, ina lui ar bhord cothromanach i line dhireach
ingearach le ciumhais an bhoird. T4 siad comhcheangailte le 2 kg i
corda teann, éadrom, neamh-insinte. Corda eile den sOrt fii: [¥ e dirnalzsis @l witi Lur =%
céanna a ghabhann thar ulég fhosaithe, éadrom,
ceanglaionn sé an céithnin 3 kg le caithnin eile de mhais 3
kg atd ar saorchrochadh faoi dhomhantarraingt. An
teagmbhail idir na caithnini agus an bord is teagmhail gharbh
i a bhfuil comhéifeacht chuimilte 1 aici.

Taispeain i léardidi ar leith na forsai ata ag obair ar n
caithnini nuair a scaoiltear an céras 6 fhos. Riomh

kg

(i) an luasghéarii coiteann

(i) an teannas i ngach corda ar leith i dtéarmai g.

Scaoiltear piléar as gunna fosaithe ag pointe ¢ ar luas v m/s ag uillinn @ leis an fgcothromén. Direach ar
mheandar an scaoilte ta sprioc gluaisteach 10 m go ceartingearach os cionn o agus é ag gluaiseacht ar bhuanluas
42\/2 m/s ag uillinn 45° leis an geothroman.

Gluaiseann an piléar agus an sprioc sa phlana céanna. Ma ta v = 70 m/s agus tan @ = 4/3, faigh amach cén t-am
tar €is an piléar a scaoileadh a mbuaileann sé an sprioc agus riomh fad cothromanach an philéir 6 o.
Taispedin go dtugann tan @ = 4/3 an luach is Ii de @ chun a chinntii go mbuailfidh an piléar an sprioc.

Cuir sios na dlithe a rialaionn imbhuailte fiara idir dha sféar mhine leaisteacha.

Imbhuaileann dha sféar da leithéid 4 agus B, dar mais 5 agus 10 kg faoi seach, a chéile go fiar. Is é
comhéifeacht an chiitimh. Direach roimh an imbhualadh is € luas A na 51 + 4 agus B na — 2{— 3§, nuair a
riomhtar na luais i m/s agus nuair is aonadveicteoiri iad i agus j feadh line na lar agus ingearach leis an line sin.
Faigh luas (i) 4, (ii) B direach tar éis an imbhuailte.

Taispedin gurb & 80 J an cailleadh san fhuinneamh cinéatach.

Riomh tan na huilleann trina sraontar B tar éis an imbhuailte.

(i) Td mais m ag lann aonfhoirmeach thrianténach abc ina bhfuil |ab| = |bc| = 6 agus | |abe | = 90°.
Taispedin gurb € 6m a méimint tdimhe timpeall ar be.

(ii) Cruthaigh gurb é 24m méimint tdimhe abc timpeall ar ais trf a
ingearach le plana abe.

(Is iad (2,2) comhordanaidi g, an meéchanlar, nuair a bhionn an
bunphointe ag 5.]

(i) Ta an ais tri a fosaithe go cothromanach sa sl go
bhféadann an lann rothld go saor faoin domhantarraingt
i bplana ceartingearach. Scaoiltear 6 fhos i agus ac go
cothroménach agus lastuas de b.
Faigh, i dtéarmai g. luas ¢ nuair a bhionn ac
ceartingearach.
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Ta dronchon ciorclach cuasach dar uillinn leath-cheartingearach a, agus tan a = 1, fosaithe agus a ais go
ceartingearach agus a rinn sios. T4 dromchla an chéin laistigh garbh agus comhéifeacht chuimilte 1 aige
agus rothlaionn an con timpeall ar a ais ar luas uilleach aonfhoirmeach 7 rad/s.
Leagtar caithnin dar mais m ar an dromchla laistigh agus rothlaionn sé in &neacht leis an gcon ag airde
cheartingearach A taobh thuas den rinn.
Riomh imoibrii normalach an chaithnin leis an dromchla laistigh agus an airde £ taobh thuas den rinn ma ta
(i) an cdithnin ar ti sleamhnq sios
(i) an caithnin ar ti sleamhni suas.
Sainmhinigh gluaisne shimpli arménach i line dhireach agus taispeain gur féidir le
X =a sin wt
an ghluaisne sin a thuairiscit. nuair is € x an fad 6 phointe fosaithe agus go bhfuil na gnathbhrionna ag a, @
agus f.
Ceanglaitear caithnin p, dar mais 5 kg. tri chorda éadrom leaisteach, dar fad nadirtha 2 m agus dar tairiseach
leaisteach 140 N/m, le pointe fosaithe g ar dhromchla garbh cothromanach it arb i 1 an chomhéifeacht
chuimilte. Scaoiltear p 6 fhos ag pointe a ait a bhfuil |ga| =3 m.
Tri na forsai atd ag obair ar p nuair is é a fhad 6 ¢ na (2-35 + x)m a chur faoi bhreithnid, cruthaigh go
ngluaiseann p i ngluaisne shimpli arménach comh fada is ata an corda rite. Abair cad é suiomh an lair. o, den
ghluaisne shimpli armdnach ie. |go| agus scriobh sios an aimplitidid.
Ma ghlactar leis gurb é " an tréimhse pheireodach, riomh an t-am a ghlacann sé don chaithnin taisteal 6 a go
pointe 2 m 6 g.
(@) Lionann mearcair an chuid chuartha de U-fheadan AN

fosaithe ceartdireach a bhfuil trasghearradh
aonfhoirmeach aige. Doirtear uisce isteach i ngéag
amhain de agus alcél sa ghéag eile, n6 mbionn an da
shaordhromchla ar aonleibhéal. Is iad 40-64 cm agus 40-64
40-01 cm faid na gcolin uisce agus alcail leith ar leith.
Riomh dlas an alcoil.

Doirtear tuilleadh alcéil isteach go dti go mbionn an da dhromchla mearcair ar aonleibhéal. Faigh cad € fad
nua an choldin alcéil go dti an mm is gaire.

|Dlis uisce = 1000 kg/m?.
Dlds gaolmhar mearcair = 13-6]

(b) Coimeéadtar dronchén ciorclach dar ga boinn r agus dar airde ceartingearach 37 tumtha agus a rinn sios i
leacht dar dlis p. Ta plana an bhoinn cothromanach agus é fad r taobh thios den dromchla.

Riomh na férsai a chuireann an leacht i bhfeidhm
(i) ar an mbonn
(i) ar dhromchla cuartha an chéin.

10. (a) Faigh réiteach na cothromoide difreélai

sin dy cos X
X—=y
.

o e m
nua1ratay=2agx=E.

(b) Gluaiseann caithnin dar mais 8 kg ar feadh line (an x-ais) ar phlana min cothroménach faoi ghniomh férsa i
ina nidtain de
(40 — 3/ X0

&t arb &1 an t-aonadveicteoir ar feadh na haise agus arb € x fad an chaithnin 6 phointe fosaithe o ar an ais.
M3 imionn an caithnin 6 fhos ag o, faigh amach a luas nuair a bhionn x = 100 agus riomh an t-am nuair a

thagainn sé aris chun fois ar an toirt.

[Luasghéarﬁ =3 % ]
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